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DOLENJSKE NOVICE
Dolenjske Novice izhajajo Tsak petek; ako
: : jc ta dan praznik, dan poj)rej. : :

Uena jim jc za celo lcto (od aprila do aprila) 3 K, za pol leta 1*50 K. Xaromina
za Xemrijo, Bosno in drug-e evropske države znaša .'{*50 K, za Amcriko 4-*50 K.

List in oglasi se plačujojo naprej.

Vse dopise, iiaročniiio in oznanila
sprejemsi t i s k a r n a J. Krajcc nasl.

Bojmo se žida!
Končno se nam jc moč ubraniti židov

z našim lastnim delovanjem v onili strokah,
za katcrc se žid v prvi vrsti /anima in
razširja svoj pogubljivi delokrog, to je obit
in trgovina. Žid je večni trgovcc. Kjer
grc pridobiti cetudi razpalo obrt, takoj je
žid pri rokah. Na pol zastonj kupi dostikrat
podjetja in blago, ki je po svoji pravi
vcljavi vredno veliko več in tako si skujc
v kratkcm ogromen dobicck. Židu se po-
sreči vse, žid žida ne zapusti in prcganja,
kakor se žalibog godi nied nami kristjani.

Vjn-ašajmo se takoj tukaj, zakaj se
pa pri nas ne ustanavljajo in ne uspcvajo
podjctja? Ker ne znamo biti edini in složni,
111 ti odkritosrčni in podjetni, ker želi drug
druzcga opehariti in išče le vsak svojo,
namesto občno, skupno korist podjetnikov.
Za to žalostno in resnično dejstvo iniuino
dovolj zglcdov tudi po Dolenjskem. Tako
se je zgodilo nekje na Dolenjskcm, da se
je ustanovila in uredila velika, dobra ope-
karna, ki je obljubovala zares najlepse
uspehe. Vsa oprava in materijal je bil
luii'iivnost izboren. Trije sodružniki so tcdaj
opravičcno pričakovali najlepšo korist za
scbe in za Dolenjsko. In kakšen je bil
koncc? iznied trek kompanjonov je bil
eden, ki je nesramno ogoljul'al svoja dva
sodruga, tako, da je prišla lepa tovarna prav
kinaln na nič. Kaksna ogronma škoda. —
In ta človeče ni bil žid, kajti žid žida ne
ogoljufa, ampak bil je po' inicnu kristjan
in vživa sedaj zopet kljub teinu niastno
službo, katcro so naklonili zopct njemu,
namesto drugini poštenim prosilcein! —
Predragi Slovenci! Če bomo tako dclali,
se nam bode žid po pravici sinejal v pest.

Mcd nami se goji v enomcr tudi ncka
neunina popustljivost glede trgovinc in
obrta, ki se utegne zelo maščevati mcd
nami. Mi bi pač naj raj e, da bi se storilo
vse samo ob sebi, brez vsacega truda in
denarnih žrtev. Zakaj neki ? Ker smo pre-
leni, da bi preudarili, kje tici prava korist
in bi jo z luejo treznega razuma poiskali.
Par pa smo v zavidanju in škodoželjnosti
pravi mojstri. Ako se komu med nami po-

srcči ustanoviti si inalo obrt, ali malo pro-
dajalno, o kateri prieakuje svoj boren krub,
takoj smo pripravljeni, urn odtrgati ta kruli
od ust S slabim sumničenjem grdimo nje-
govo namcro in inn z obrekovanjem ško-
dujemo, ako le mogoce. Kaka je nevošč-
ljivost še-le, če se takšneinu pridncmu
podjetniku vse posreči, da dela vsled posebne
razumnosti kupeijo in se pošteno živi. Takoj
mu sezamo v podrocje; takoj moramo tudi
mi nakupiti si takšnega bluga, eeš, kar on
prodaja, moramo tudi mi itd. To je pač višek
nesrainnosti, izkoriščati razum druzcga, če
si bil sam prelen,' da bi se pobrigal
poprcje ti za to in ono, kar bi lahko
spravljal v denar, ne pa sedaj, ko jc tvojemu
bližnjemu v kvar. Takšnih zgledov mrgoli
posebno po dolenjskib mestili vse polno.
In tako je prišlo, da imamo le malo za-
vednih trgoveev, ampak same branjevee,
ker vsak hoce vse prodajati, ne pa samo
to, kar se je ueil ali vsaj posebno izuril.

Kupoval je nek postenjak primerno
hišo, da bi imel na stare dni svojo lastno
streho. — Takoj je prišol njegov sosed,

^ki je kar gorel nevoščljivosti, če bi dobil
prvi liiso za- vredno ceno, ter ponudi za
hiso dokaj veejo svoto. Sevcda pa je imel
zavistni sosed itak že več his in veliko
prcmožcnje! — Mali trgovcc je prevzel
nekje iz nevoščljivosti še drugo prodajalno,
češ, da bi si ne opomogel neki drug obrtnik,
ki je ravno iskal in hotel vzeti v najem
dotični prostor. — Takšnih zgledov imamo
žalibog na stotine, ki se gode med kristjani.
Takšna dejanja so vnebovpijoča! To so
lastnosti, ki ne omadeznjejo samo naše
vesti, ampak nas smešijo pred celim svetom,
a nam samim so v pogubo. To našo neslogo
in zavist vidi žid in vporabi naše grebe
kaj kmalu v svojo korist.

Dalcč smo žc zašli po svoji ncprc-
mišljenosti, brezskrbnosti, brezbrižnosti, po
svoji lenobi, prcpirljivosti in medsebojni
nczaupljivosti. Neznanemu tujcu dvomljive
vrednosti, če zinc le par medenih, slepilnih

y besed, marsikdo rajši vcruje in zaupa, ncgo
poštenemu svojemu sosedu, domačcmu
trgovcu in obrtniku. In tako se vsiljuje
žid med nas, ko niti ne slutimo in ne

mislimo na to, pač pa dajemo k tenm po-
voda nczmerno veliko. V slogi je . inoč!
niora vendar služiti tudi nam za geslo.
Ne izog'ibajmo se trgovci in obrtniki drug
druzcga, kakor kakšnega oknžcnega člo-
veka, tcmvcč združujmo se s krščansko
ljubeznijo, s krseanskim bratoljubjem in z
nesebično požrtvovalnostjo! V tej složni
zvezi moramo delovati vsi za enega, eden
za vse! — Združnjmo se trgovci in obrt-
niki in začnimo voditi odlooni boj po
postavnih potili zopcr židovstvo.

V združcnju doscžcmo moč, da po-
metemo iz naših trgov in scjmov vse žide,
da bodemo lahko t.udi ob sejmnih dnck
prodajali mi. Ob teh dneh dclajo ravno
židjc najveejo kupčijo, mej tern, ko mi
navadno ravno takrat primcroma najslabse
prodajamo. V slogi in edinosti in v zdru-
ženju bodemo doscgli velikanskc vspehe,
ki se nam zdijo sedaj ncizpcljivi. V skupnem
delovanju si bodemo naklonili tudi višje
oblasti za našo dobro stvar in žid bode
kmalu pobral pete in jo odkuril iz naše
mile domovine.

Stalna naša zveza v boju zopcr žida
je pa mogoča le na pravi krseanski podlagi.
Ce bodo vladala med nami krščanska na-

čela, ni se nam bati židovske nadvladc,
ker krščanstvo in židovstvo sta si sovražna,
kakor dan in noč. Cimbolj pa bodo ta
edino prava načcla izginjevala, tcmbolj se
nas bo polaščeval tuj dub, tcmbolj bo pe-
šalo tudi naše gmotno stanje in tcmbolj
nas bo nadvladal židovski kapital. Stojino
torej na straži vsi, kakor en mož in bojujmo
pošten boj zoper našega skupncga sovraž-
nika — žida!

Domača obrt.
V prejsnjih easih jc bilo gibanje v

kincčki hiši po zimi in ob slabeni vremenu
zelo živahno. Naš kmet je pletel jerbase,
delal razno orodje itd., našc žcnice pa so
prcdlc ali opravljale kako drugo podobno
zensko delo. Kratko in malo naš kmet v
prejsnjih časih tudi po zimi in ob grdem
vremenu ni miroval, ampak je pamctno
porabil vsako priliko. Sedaj pa žalibog vse

to izgincva; naše kinečke hiše niti grabelj
in vil, torcj najnavadncjšega orodja ne
delajo in popravljajo doma, ampak vsako
malenkost kupujcjo za drag denar.

Koliko denarja bi si lahko naš kmet
prihranil, ko bi še vendar ob dolgih zimskih
urah prijcl za kako orodje in delal vsaj
take stvari, katcrc lahko napravi brez
kakega posebnega znanja. Koliko bi si
prihranile naše kmeeke ženske, ko bi znale
prav porabiti dolge urc ob grdem ali zim-
skem času! Le premislite malo, koliko stvarij,
katcre ste morali ali kupovati v trgovini za
drag denar, bi lahko sami napravili, in
skušajtc vsaj za eno leto zračunati, koliko
vas jc to stalo.

Fojdimo pa šc dalje in pomislimo, ali
bi sc ne dalo tudi na kmetih ob prostih
urah marsikaj izdclovati, kar bi se dalo
tudi za lepe novce prodati. Ali ni škoda,
da na kmetih toliko dragega časa po zimi
zapravimo pri praznem čcnčanju, kvar-
tanju, vasovanju in popivanju! Ali bi res
ne niogli ta čas bolj pamctno porabiti?

Po drugod, kodcr imajo cclo primc-
roma boljšc kraje, se vendar bolj pecajo
•z domačo obrtjo; pri nas, kjer bi nam
bilo šc gotovo veliko bolj treba, pa se za
domačo obrt nihče ne briga. In vendar
bi bila pri nas domača obrt že radi tcga
potrebna, da bi lažjc držali kmečke delavce
doma. Ako bi bila pri nas domača obrt
razvita, bi kmecki dclavcc ostal rad doma,
ker bi vedel, da ga čaka zaslužck tudi po
zimi. Na drugi strani bi si pa kmečki
gos])odar in gospodinja lahko marsikak
krajcar prihranil doma, ker bi mu raznih
predmctovne bilo treba več drago plačcvati.

Seveda se pa ljudjc sami od sebe ne
bodo začeli zanimati za to obrt, treba jib
jc primerno podregati. Do sedaj poduču-
jejo razni učitelji kmetijstvo in razne drugc
stroke, zakaj bi še pa ne zmogli ucitclja
za domaco obrt, Prirejali hi se naj razni
tecaji tudi za domaco obrt, kakor se pri-
rcjajo za razne druge stroke. Raznc stro-
kovnekmcckekorporacije pa bi naj zajedno
s strokovnim ucitcljem ])roucevalc razmere
in nasvetovalc krajem primerno domaco obrt.

LISTEK.
Togota, sleparstvo in ljubezen.

Vročc poletno solnce pripeka. Njegovi
žarki se svitlo lesketajo na mirnem jezeru,
kjer leži v obližju mala vasica. Okolu vasi
se razprostira lepo obdelano poljo, katercga
obdajajo zcleni travniki in lepi pašniki.
Vse, kar je za delo sposobno, hiti danes
na travnike, kajti tarn v zahodu se vzdi-
gujejo temnosivi oblaki, ki napovedujejo
hudo uro. Ravno jc bila krina dobro po-
sušena; sedaj je treba pridnih rok, da
spravijo seno pod streho še pred ncvihto.

Kmet Urh si briše z rokavom pot
s potnega obraza. Temno in srpo jc njegovo
oko; na njcgovcm suhem obrazu se mu here
njegova najhujsa napaka — divja togota.

„Da mora ravno danes ta pošast se
napravljati, ko imam seno še vse zunaj in
tako lepo posuseno", zarohni v divji strasti.
»Denar gre za delavce in jaz pa naj vozim
niokro knno doinov. Potem pa naj bo kmetu
Poinagano, ko mu od vscga nj«igovcga ti'p-
^('nja no ostaja dnizcga kot žnljave roke

in prazen žep; potem pa še govore nekateri
od blagoslova božjega. No, to bo pa zares
zopct danes blagosiov božji! — Ubogi kmet,
ki ti še Bog narcdi črto čcz tvoj račun!"

„Urh, sram te bodi tvojega brez-
boznega govorjenja!" oglasi se njegova
dobra, skrbna žena, katcro so te bogoklctnc
besede jako prestrašilc.

„Kaj? brezbožno! — Molči tercijalka;
kaj razumeš ti, kar jaz govorim", zakriči
Urh nad njo, ter pelje naložen voz domov
med preklinjcvanjem in rotenjem.

Njegovi delavci hitijo, da jim tečc pot
z obraza, da bi tern preje naložili drugi
voz ter ga spravili pod streho. A, zc so
zaccle padati debelc kapljc in od dalcc se
sliši votlo bobnenje groma, ki ga spremljajo
svitli bliski. — Sedaj pa je prikipela Urhova
jcziido vrhunca. — Priselje ravno do vaške
kif'inc. Tn je po stari navadi večkiat za-
hajal, da bi si ohladil jezo. Žcnc pa ni bilo
ziaven. Tukaj je pa dal svoji silni raz-
burjenosti brez pomisleka duška, saj ni bilo
„pridgarja" zraven; tako je imenoval svojo
ženo. Krčmar je pa tudi vedel, re jc Urh je-
zen, dobro trži; toraj sta bila dobraprijatelja.

„Vina sem!" zagrini, ko stopi Urh v
krčmo. Krcniarju ni bilo treba dopovedovati
koliko, saj je že poznal, koliko drži Urhova
posoda.

Urh je bil eden najpremožnejših in
tudi eden najbolj brezbožnih kmctov v tisti
vasi. Bil je ošaben in trd inožak. Surov
do svojih hlapccv, ncusmiljen do svoje
dobre in pobožnc ženc in visok do drugih
kinetov. Že na njegovem obrazu sc mu
je videla togota in sc je bralo zaničcvanje
do vscga, kar je svetega, dobrcga in krscan-
skega. Ob vsaki priliki se je širokoustil
s svojim bogastvom, mogočno sc potrkaje
po svojih siccr širokih, pa grcsnili prsih.
Soscdje so se ga torcj ogibali; vprisionj ega
se siccr dobre, prijazne kazali, toda v sreu
so imeli skrito sovrastvo in zanirevanjc
do njega. Pomilovali so dobro Urliovo zeno
llrško, čcš, da jc prišla takšnemu rabeljnu
v roke. In res je imcla veliko potrpeti
pred možem. Toda vse to je takorckoc
dobrovoljno prenašala, le to jo je znolraj
najbolj bolelo, da sc mož niti zmcnil ni za
cerkev, nczamolitcv — daje bil brezvercc.

Ko je spraznil v kremi, kar si je

ukazal prinesti, stopi k oknu in opaznje
zmirom bolj se bližajoco nevihto. — „Danes
si pa slabe volje Urh", ogovori ga kremar.
Toda Urh mu ne odgovori nič, ampak ne-
voljcn zapre okno ter zamrmra v svoji jezi:
„že zopet to neumiio zvonenje! Mislim, da
bode blisk in grom malo za to povpraševal
ali zvoni mcžnar ali ne! Ncumnost!" —
Iz zvonika se jc slišal namrcc glas zvona,
ki je vabil ljudi k molitvi, češ: treska in
hudega vremena reši nas o Gospod!

Silno, silno so se dvignili hudourni
oblaki. Strclc so švigale na vse kraje,
grmelo je, kakor da bi bil sodnji dan, in
vlijc so silna plolia. — „Ha, to bo dobro
za moje seno", zadcre se zanicljivo kmet
Urh. Vsak blisk in groin spremlja z grdo
klctvijotcr sc zraven pripomni, na zahvahio
ncdeljo bo pa duhovnik pridigal in se re-
pencil, da smo, hvala Bogu, več pridelali,
kakor smo upaU. Divji smeh se sliši iz
njegovib uma/anih ust. V tern trcnotku se
grozno zabliska, zagrini tako. da se zemlja
stresc in potem jc bilo vse tiho. „Treščilo
jc", zagodrnja Trh ter pogleda na kraj,
kamor je švignil blisk. Gosti dim se privali
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Vcliko vrst domače obrti morda po-
sameznik kot tak nc more izvrsevati, pac
jc to mogoee z združcniini močmi. In v
tem slučaju jc treba ustanoviti zadruge,
kakor jili že drugod imajo, n. pr. plctarske
zadruge, kitarske zadruge itd. Morda bi
kazalo, da bi se za to začela zanimati
„Zadružna Zvcza" in „Gospodarska Zvcza",
in pospesevala ustanovitev in razvoj takili
zadrug. Gotovo bode tudi tako dclovanjc
z vcscljein podpirala dežcla in država.

Kdor pozna dolenjske kinočke raz-
jncre, niora uvideti, da bi tudi domaca
obrfc veliko pripomogla k rešitvi našega
kmeta. Zato pa opozarjamo mcrodajne
kroge, da storijo vse potrebno, da se tudi
pri nas na Dolcnjskem uvede domaea obrt.

Gospodarstvo.
Naše vrtnarstvo.

Akoprimerjanio naš« vrtnarstvo s tern
drugili dežel, si moramo priznati, da smo
v tej panogi zelo zaostali. Pravilno urcjen
in obdelan vrt zalaga domačc gospodinjstvo
z raznovrst.no zelenjavo. Ravno vrt 01110-
goei gospodinji, da spravi v vedno jedno-
ličnost opoldanskc in veccrne lirane nckaj
premembe. Vsake jedi sc človek prej ali
slüj navelica, ako jo dobi prcmnogokrat za-
porcdoma, ali pa v prekratkih presledkih.
Taka hrana nam nianj tckne in s čmernim
obrazom sedimo oki'og mize. Nevoljna je
pa tudi gospodinja, ako mora odnašati
polne sklede zopet v kubinjo nazaj. Kako
se pa razvoselinio. kadar zapazimo na niizi
jcd, ki smo jo žc dolgo pogrešali. Z ve-
seliini obrazi pozdravinio prvo solato, prvo
kolcrabco, prvi grab in stročni fižol itd.
Tcli jedi začctkoma navadno zmanjka in
šc bi zajeli z žlico, ko bi se nc bilo že
pokazalo prazno duo sklcde. Taka jed pa
potein tudi veliko bolj tckne. kot ona, ki
smo jo brez vcsclja, nckako prisiljeno, bolj
iz vsakdanjc navade zauzili. Kako pa nam
grc po vcsclem kosiln tudi delo bolj od rokl

Te premembc pa preskrbi gospodinji
ravno vrt. Ako si pa ogledamo naše vrtove,
vsega tega navadno nc iiajdemo. Kakor
vlada pri jedi, preeejsna jednolicnost, opa-
zimo tudi na vrtnih gredah le nialo spre-
iiiembe. Le nialo stcvilo zelenjadnih rastlin
se tukaj goji. Koliko jc vrtov, kateri sc
skoraj vsi 1(; spomladi obscjejo s solato.
Prve in najniocncjše rastline sc populijo
sproti, kakor dorastejo za pulko. Pozneje
začno zvijati glavice one rastline, ki so
se zakasnelo razvile in jili nismo več ra-
bili za pulko. Da ne narude te rastline
tako lepih, velikih in trdili glav, kot bi.
jill dobili od prvih, popolnejsih rastlin, je
par, jasno. Prve glavc, ki jili solata na
vrtu naredi, romajo zopet v kuhinjo in
še-le pozneje, ko se jc že zvila v glavc

vcčinoma vsa solata, določinio nckaj rastlin
za seme. Dobijo se pa cclo slučaji, ko
vzame gospodinja seme od onih rastlin, ki
so naredile siccr glave, katerc so pa potem
všlc v palcc. Da ne da potem tako seme
prihodnje leto najlepše solate, jc pač raz-
imiljivo. Pa tudi one solate, ki so naredile
nicd zadnjimi glave, niso najbolj priiuerne
za dobavo scmena, taka solata sc bode
od leta do leta kasneje razvijala. Z a s e m e
bi b i l o t r e b a d o l o č i t i p r v e i n n a j -
l e p s e g l a v e . Oe pa jc posejan ves vrt,
kakor seni bil že oinenil, s solato, sc jc
slednjič tudi deloma naveličamo in je tudi
vse porabiti ne moremo. Uliajati nam pri-
čnejo glavc v palcc in koneeno dobijo
večino našega vrtnega pridclka prašiči.
Vsa cast sicer naši prašičereji, toda pra-
šičjo krmo si lahko pridclamo na njivi, ni
nam treba za to dragoccnega prostora,
katerega smo si odločili za vrt.

Gospodinja bi bila ravnala bolj go-
spodarsko, da bi bila poscjala le toliko
solate, kar jo rabi za pulko, za glavnato
solato bi pa bila posadila na druge lelie
solatnc sadike. Prcsajena solata delanamreč
lepše in okusnejše glave. To pa seveda le
toliko, kolikor porabi v kuhinji. Druge
prostore bi pa porabila za raznolieno drugo
zelcnjad. Dobra gospodinja ne bode tudi
nikdar trpela neobdelanih in praznili gred
na vrtu. Take lehc je treba sproti zopet
obdelati in nanovo posejati. Poscbno ne-
katcre rastline je niogoče na ta način tudi
v vecjih presledkih pridclovati in si tako
raztegnemo pridclek na daljši čas. Kdor
tako seje, nc bode imel naenkrat prevee
solate, potem zopet prcveč graha in stroč-
nega fižolu. Ko taka zelcnjad istočasno v
preveliki množini dozori, nc vc gospodinja
kani z njo. Vsein žc prcseda. Naenkrat
pa prczori, ter je zmanjka. Prej je bilo
vscga preveč, potem pa zopet blaga pri-
manjkuje. Ako pa sejemo v presledkih,
razdelimo pridelek kakor tudi porabo na
daljši čas. Tako bi n. pr. priporočal našiin
gospodinjam, da si preskrbe sveži pritlicni
tižol (za stročje) tudi za jescn, ko sc je
nakolenc že izrodil. S pozno setvijo je to
vse niogoče.

Važno je pa tudi, da si preskrbe nase
gospodinje raznc sortc zclcnjadi. Bolj
zgodnje, kakor tudi bolj pozne. Treba jc
pa prcd vscm s pametnim odbiranjem
semenskih rastlin našo zelenjavo zboljsati.

Velikega pomena pa ni vrtnarstvo
sanio za domačo gospodinjo. Umna gospo-
dinja zamorc v bližini niest in leto vise
skupiti tudi lepe denarje za vrtne pridelke.
Toda tudi tukaj je treba pridelovanja v
presledkih. Dobre in line zelenjadi pri nas
povsod primanjkuje. Posebno tain, kjer se
trudimo povzdigniti tujski promct, bi bilo
treba skrbeti prcd vscm za povzdigo vrt-
narstva. Tujec, ki bi naj pustil pri nas

iz vasi in ravno na onem kraju, kjer stoji
njegova hiša. — „Gori, gori"! zavpijc kakor
besen. In res je bilo. Že slisi vpitjeljudi: „Pri
I'rliu gori!" — Strašna kletev se sliši iz
ust Urha in kakor neumen divja iz gostilne
na pogorisec. — Grozna zmesnjava je bila
tu. Živina tuli, ljudjc kriče in Urh togotc
preklinja. — „Moj denar", zavpijc kakor
blazen ter sc zakadi v črni dim, da bi
rcšil svoj niamon. Ves okajen prinesc res
iz plamena svoj najljubsi zaklad. Vsede
se na kamen in kakor brczumen gleda
požrešen planien, ki inu vničuje posestvo,
z drugo roko pa trdno drži za mošnjiček,
iz njegovih prs pa se v enomcr naprej
izvija hujsa in grozovitcjsa kletev.

Uboga žena llrša! Vsa preplašena in
])ol mrtva strahü prihiti s polja na kraj
nesrece. Ko vidi pa še nioža vsega zdiv-
janega, jo še bolj zaboli in prizadeva si,
]») svoji inosii odvrniti ga od groznega
preklinjevanja rekoč: „Dragi Urh! Jiog nas
je udaril z nesreco, pa sprejmiva jo })o-
trpežljivo, saj smo zaslužili. Nc obupaj!
Z božjo pomočjo bodeva vse zopet po-
pravila. «Taz bom pridno delala in božji

blagoslov naju bode gotovo spremljal. Ako
nas tepe Bog, nas še nikakor ni zavrgel.
In ako Bog vzame, lahko zopet vrne, če
je njegova volja. Lc ponižajva se in moliva
božjo pravičnost, kajti prazno je dclo brez
pomoči z nebes."

„liinavka!" zadere sc nad njo Urh.
„L'oberi se mi s svojimi bescdami, te že
poznam! Tarn imaš kup pepela, pa ti naj
Bog pomaga in svetniki, če ti hočejo! Zidaj,
če imaš s čim! — Kar je, jc ! Č!e pa misliš,
da bom jaz zaradi tega sedaj svetnikc in
kaj vse klical na pomoč, sc motis. — Jaz
sem zavarovan!"

V resnici jc bil naš togoten Urh za-
varovan plot i požaru. V osmih dneh je že
dobil iz zavarovalnice lepo svoto tisočakov.
Ponosno kaže ženi, češ: tukaj imaš sedaj
kazen božjo! Ha, lep denar, osemtisoč
bankoveev! Bo že! S tem sc bo dalo kaj
lepšega narediii, kakor jc bilo do sedaj!
Da pa bom imel vendar trajen mir pred
„božjo kaznijo", postavil bom na strelio
strelovod, potem bom videl, kdo je gospodar
v moji hiši, jaz ali Bog!'* — (Dulje siodi.)

kaj denarja, se ne zadovolji, ce se inenja-
vajo pri jedi le solata, ližol, zelje in krom-
pir. Samo lepi kraj i in svež zrak mu ne
zadostujeta, zahteva tudi nekaj udobnosti.
Gostilničarji večjih leto vise in zdravilisc
morajo pri nas vecinoma iinejše zelenjadi
dobivati iz tujih krajev. Lahko bi pa ostal
ta denar doma. Potrebni smo ga povsod.

K. Zdolšek.

Delo živinorejske zadruge za
novomeško okolico.

Hvaležno je polje, ki ga imajo ob-
delovati naše živinorejskc zadruge, saj je
treba še v encm in drugeni oziru orati
ledino, da se dvignemo z naso živinorejo
na višjo stopinjo. Toda to delo je tcžko,
in sicer tczko zaradi tega, kcr jc med
našimi živinorcjci se vse premalo zani-
inanja za skupno delo, kcr manjka med
nami zadružncga duha, pa tudi zaradi tega,
ker nam manjka v načclnih vprašanjih
pravega naziranja.

Živinorejska zadruga za novomeško
okoiico obscga p e t o b č i n. Njen okoliš
je tedaj obsezen in bi morala zadruga
šteti vse večje Štcvilo članov kakor jili
šteje danes. In kar je poscbno naglašati,
ti člani bi jo morali pri izvrsevanju njenih
nalog p o d p i r a t i in stati z a v e d n o o b
n j e n i s t r a n i . Ali pri nas manjka te
zavednosti in manjka smisla za sinoterno
delo. Namesto po 40 in 50 članov, štejejo
posameznc o b č i n c komaj 5 do 18 clanov.
Vprašam, k a k o n a j v t a k i l i r a z in e-
r a h inis 1 imo n a v s p e š n o u s t a n o y -
1 j a n j c ž i v i n s k i h z a v a r o v a 1 n i c v
p o s a i n c z n i h o b č i n a h ? Živinorejska
zadruga za novomesko okolico šteje danes
89 elanov, kar jc vse premalo za 5 tako
obsežnih občin. Največ članov, namreč 38,
štcje občina Šmihel-Stopice, dočim štejejo
druge po vrsti in siccr Prečna samo 18,
Št. Peter samo 15, Mirnapcc samo 13 in
Brusnice samo 5 članov. rVo pičlo število
je pristna slika našik revnih živinorcjskih
razmcr.

Med najvažnejse nalogc nase zadruge
spada brez dvoma r e j a d o b r i h in p r i-
p r a v n i h b i k o v v n j e n i o k o 1 i c i. Ta
naloga stoji na prvcm mestu. V tem bi
jo morale podpirati pripadajoče obeine, ka-
terim olajšuje delo pri izvajanju živino-
rejskega zakona, in ])od|)irati bi jo morale
tudi licencijske komisije. Kam pa pridemo
z naso rejo v bodočnosti, če bomo redili
na tako malern kraju kakor je zadružni
okolis, bike vsak po svojeni okusu in ee
bomo te bike tudi dopuščali? Dvajset let
imanio živinorejski zakon že v veljavi in
še zmeraj se dclajo v tem oziru napake!
Kako pa naj pridemo naprej, čc se po eni
strani zida, po drugi pa podira? Čc ni pri-
pravnih bikov domačc reje, naj sc pa za
nje prosi! Saj jih oddaja kmetijska družba
po polovicni ceni. JSicer naj se pa skusa
doma prirejati pripravnc plemcnjake; tako
se bodo naši živinorejci najprcj in najlaglje
privadili reji plemcnjakov. Živinorejska
zadruga se je obrnila na vse obeine, ki
so v njenem okolišu, s prošnjo, da bi ji
sporočile, čc primanjkuje bikov in če želi
kdo dobiti bika za polovično ceno v rejo,
prejela pa ni na to svojo prosnjo od no-
bene strani odgovora. (Konec siedi.)

Gospodarske drobtine.
Živinorejski in mlekarski tečaj na

Grmu. Deželni odbor priredi za inladeničc
iz 'živinorejskih krajev, ki se hočejo prak-
tieno izvežbati v strežbi molzne živinc in
reji telct, v inolži in v mlekarskih opravilih,
zlasti v ravnanju z nilekoin in v izdelo-
vanju nilecnih izdclkov, praktični živino-
rejski in mlekarski tečaj na Grmu, ki bo
trajal od 15. julija do 31. oktobra 1914.
Učenci se udcl(5Žujejo tudi solskega pouka
o zivinoreji in mlekarstvu. V ta tcčaj se
sprejme šcst učcncev v starosti od IG let
naprej. Živinorejski in mlekarski učenci
dobe brczplačno hrano in stanovanjc in v

denarju po 10 K na mesec. Prošnj(5, katerim
je priložiti izpustnieo ljudske sole in krstni
list ali domovnico, jc vložiti pri ravnatelj-
stvu kmetijske sole na Grmu, ]>. Kandija
pri Novem mestu, do 5. julija 1911.

Občni zbor novomeške čebelarske
podružnice. Čebelarska podružnica za no-
vomeško okolico jc imela [»retečeno nedeljo
(21. t. m.) v gostilniskih prostorih g. J.
Zurca v Kandiji svoj redni obcni zbor.
Ker se ga zaradi nujnih poljskih opravil
niso niogli udeležiti vsi njeni člani in kcr
jc važcn tudi za druge naše čebelarje,
navedemo v naslednjem glavno vsebino.

Podružnica je imela med letoin dvc
odborovi seji in eno izredno zborovanje,
pri katerih so se obravnavalc čebelarske
zadeve. Cebelarjcnje na med se je pospe-
sevalo s tem, da se je dobilo od veleslav-
nega dežclnega odbora sest Žnidaršičevili
panjev, ki so se razdelili med tukajšnjc
čebelarje. Za povzdigo prodaje živih čcbel
se bodo naprosili doinači čebelarski pre-
kupci, da naj tukajsnje čcbeie v večji nieri
nakupujejo. Naši čcbelarji naj v tem sinislu
držijo čebele, da Itodo imeli obilo izbor-
nega blaga za nakup.

Za zasilno krmljenje v pretečeni jeseni
in letošnji spomladi se je preskrbclo tu-
kajsnjim čebclarjcm 45p kg neobdacenega
kristalnega sladkorja. Oebelarski poduk se
je vrsil v Toplicah, Vavtivasi, Mirnipeči,
v Brusnicah, na Uršnem selu, v Trebnjem
in v Skocijanu in poleg tega je bil 7. in
S. junija t. 1. dvodnevni čebelarski tcčaj
na kmetijski soli na Grmu, katerega pouka
so sc naši cebelarji V najobilneji nieri udc-
ležili. Podružnica je iiii(;la v pretečencm
letu dohodkov si6 kron 1G vin., stroškov
pa G kron 46 vin., tako da ima 49 kron
70 vin. lastnega premožcnja.

V podružnični odbor so bili za pri-
hodnje leto izvoljeni doscdanji odborniki
in sicer g. ravnatelj V. Rohrman za na-
čelnika, kot odborniki pa gg. A. Lapajne,
V. Gebauer, 11. Tonejec, A. Globevnik in
kaplan J. Pavlič iz jVLrnepeči.

Izined sklepov, ki so sc storili v po-
vzdigo tukajšnjega cebelarstva, navedem
najvažnejše in siccr:

1. Naprosi sc veleslavni deželni od-
bor, da nakloni tudi letos šest Žnidarši-
čevih panjev, ki naj se oddajo tukajšiiim
cebelarjem, ker sc čebelari na med naj-
uspešnejšc v teli ])anjili in da se s tem
splošno razšii-ijo.

2. Itevnejšiin cebelarjem naj zniža
osrednje slovensko čcbelarsko društvo čla-
narino na 2 kroni.

3. Nakup neobdacenega kristalnega
sladkorja naj se v bodoče izvrši v večji
nieri, tako, da ga bodo zamogli dobiti vsi
čebelarji-udje.

4. Imcnujejo se zaupniki in eebc-
larski odseki, ki naj pridobivajo febclarski
podružnici nove člane.

5. Okoliš čebelarske podružnicc naj
se razširi na ves novomeški politični okraj.

G. Öebclarska jiodruznica naj posre-
duje pri prodaji inedu in voska tako, 'da
bodo dobivali njeni člani vcčjc dohodke
iz te panoge.

7. Med mladino naj se širi zanimanje
za čebelarstvo na ta način, da se na ljudsko-
šolskih vrtovih po možnosti napravijo
vzorni čebelnjaki.

Iz navedenega porocila je razvidno,
da se je čebelarska podružnica v prete-
čenem letu zclo trudila za povzdigo cebe-
larstva in da si jc za bodoee leto naložila
še vcčjo nalogo. Ker je čebelarstvo pri
nas zelo razširjeno in kcr donaša pri
uinnein oskrbovanju lepe dohodke, kcr sc
pri nas lahko prodajajo žive čcbcle, med
in vosek, jc žcleti, da bi vsi naši cebelarji
podpirali delovanje čcbclarskc podružnice
s tem, da bi v obilncm štcvilu pristopili
kot flani in da bi ji pomagali, da bi ona
zamogia v sc vcčji mcri vršiti svojo nalogo.

Blagovni tarif za belokranjsko že-
lezn'lCO je primeroma z dolenjsko železnico
tako visok, da so interesentjc primorani
pošiljati oziroma dobivati svoje blago na
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novomeški (oziroma straški) kolodvor. Zato
so so ohrnili po žii])iinst.vili na žclczniško
ministeistvo in dcželni odbor. Vslcd njihove
spomenicc je železnisko ministerstvo po-
slalo tarifnega kontrolorja g1. Hočcvarja,
ki jc z interesenti obi'avuaval ter obljubil,
da se bo vse potrebno ukrenilo, da se
tarift VA\ blagovni promet izdatno znižajo.

Polifični pregled.
Dvadnevno premirje v Albaniji, katcro

je kncz Wicd sklcnil z vstaši, nc l)o iinelo
za kncza nikakega uspeha. Vstaši stavijo
take zahteve, da jim ni moč ugoditi. Med
drugim zahtevajo bajc sledeče: Popolna ena-
kopravnost niohamedanske vcrc, priznanjc
mohaniedansko vcre kot državnc verc,
svoboda mohamedanskega kulta, desetletna
dayr.ua prostost in osvoboditev od vojaško
službe v gotovi meri. Mcdnarodiia kon-
Irolna komisija je na kneza nevoljna, ker
se jc n a svojo pest pogajal z vstaši in
jini s premirjem lo dal priliko, da so sc
bolj pripravili na boj. Avstrijski in ncmški
prostovoljci tvorijo skupno krdelo pod po-
vcljstvom nizozemskcga artilerijskcga po-
vcljnika.

Proti mohamedanskemu knezu v Al-
baniji bi zavzcle ostro stališče balkanske
krščanske države. Vstaši vcndar vstrajajo
jia svoji zahtevi, ker so najbrž nahujskani
po niladoturškib eastnikih.

V boj za Drač posežejo tudi morda
naše in italijanske vojne ladje. Avstrijska
in italijanska vlada ste prod kratkini do-
volile poveljnikom pred Dračem zasidranib
vojnili ladij, da smejo streljati iz topov,
čc vderejo vstaši v Drač in nastano ne-
varnost za knežji dvor, za poslaništva in
za inozemske kolonije.

Albanski knez v škripcih. l*ri zadnjib
bojili incd knezu vdaninii Malisori in mod
vstaši jc ])adlo na vsaki strani po 400
ljudi. Malisori so izjavili, da brez znatnega
ojaeenja no grejo vef-, v boj. Albnnska
vlada sedaj zbira vojake kjer le more,
vendar je knez vedno bolj osainljen. Kajti
razni povcljniki, ki so s kraja knzali uda-
nost, napram knezu, se zadnji čas zelo
dvomljivo obnasajo, tako, da ni izključeno,
da bodo v odločilnem trenutku kneza iz-
dali in udarili proti njeiiui. V Draču sainem
je polno izdajalcev; že parkrat so zapazili,
dasemenjujejosignali ined inestom in vstaši.

Avstrijska ladja proti albanskim vsta-
Šem. Albanska vlada je najda s topovi obo-
roženo ladjo avstrijske paroplovne drnžbe
„Dalmatia". Ladja je 18. t. jn. obstreljc-
vala obal v bližini Drača, ker so se vstaši
bližali Draeu. ltalijanski časopisi za to
besno napadajo Avstrijo in pričakujcjo pre-
senečenja v Albaniji glede razinerja med
Avstrijo in Italijo.

Do popolnega sporazuma jc baje
prišlo na sestanku v Konstanci nied ruskim
carjem Nikolajcin in ruinunskini kraljeiu
Karolom, ined obema državaina glcde vseh
orijentalski 11 v l»rašanj.

Rumunija izgubljena. Tndi oficijelno
avstrijsko časopisjc sudaj proglaša Rumu-
nijo za izgubljcno in se jezi na sklenjen
sporaziuii niccl Rumunijo in Rusijo; samo
to ne poroca, kdo je to izgubo zakrivil,
nainrcč avstrijska diplomacija.

Domače
in tuje novice.

V odbor Kmečke Zveze za novomeški
S0dni okraj so bili na zadnjcm obrncin
/boru, dne 22. t, m. izvoljeni: Franc Vrtačič,
posest. Žibovo selo, načelnik; Josip Zurc,
('ež. poslanec in župan, podnačelnik; Josip
^ojanc, pos. v Št. Petru, 11. podnačelnik;
Anton Žlogar, kanonik, Novo mesto, bla-
gajnik; Anton Kastelic, kaplan v Smihelu,
klag. nain. in tajnik; Franc Medved, pos.
Ki'ka; Anton Turk, župan v Bršlinu; Anton
Spendal, župan v Mirni peči; Jožef Dular,
v«lcpos. in mlinar v Vavti vasi; Franc
^astclic, pos. na St. Joštu; odborniki: Ivan

Pezdirc, župan v Toplicab; Martin Jakše,
pos., Vel. Škerjanče, Vinko Kavšček, pos.
Sniolinjavas; Franc Kastelic, pos., .lablan
pri Mirni peči; Janez Kulovec, pos., (Jnn-
Podgrad, odborniški namestniki. Poročilo
prihodnjicl

Občni zbor Kranjske deželne gasilske
zveze se vrši v nedeljo, dne 28. jun. 1914
dopoludne ob II . uii na Mlincin na Bledu.

Shod organlstov v Novem mestu. Dne
24. junija vršil se je v Rokodelskem doniu
sbod, na katerem je bilo 25 udeležencev.
Mod njimi so bili cast. g. profesor in korni
vodja Ijubljanske stolnice Stanislav Prcniru,
g. dež. poslanec A. Mibelčič, g. duh. svetnik
in župnik Mill. Saje in drugi od raznih
krajev. Obravnavalo se je o podpornem
društvu za orglavcc in o njib starostnem
zavarovanju. Stvar je velike važnosti ne-le
za organiste, anipak za vse ccrkvene pi-ed-
stojnike in za vse občinstvo. Ako se namreč
te razuiere uravnajo, je s tcm postavljen
trden tenielj, na katereni niore glasba jned
ljudstvoin uapredovati. Izrekla se je tudi
resolucija, da sc naprosijo vsi pospešitelji
unietnosti, država, dežela, cerkev in vsi
prijatclji godbc, da k teniu kolikor niogoče
pripomorejo, in da se oglasi potrebno število
podpornih ndov k tcnni društvu. Najprvo
je treba živeti, potcm še-lc je niogoče
modrovati.

Umrl je v Krškem posestnik in go-
stilničar Ivan Vanič. liajni je znan kot
bivši poveljnik krške niešeiinske gai'dc.
I'ogreba se je udeležila tudi deputacija
iz Novega niesta.

Prostovoljno gasilno društvo v Kandiji
vabi k slavnosti blagoslovljenja panic
brizgalne in drugega gasilnega orodja, ki
bo v nedeljo, dne 5. Juli ja 1914. Sporcd:
1. Ob 8. uri zjutraj sprejein in pozdrav
pred županstvom. 2. Ob 9. uri dopoldne
sv. maša in blagoslovljenje parne brizgalne
in drugega gasilnega orodja na prostein.
3. To sv. inaši in blagoslovljenju javni ob-
hod z godbo gasilnib drust^v po Kandiji
do za(vasne orodjarne. 4. Gasilska vaja
s parno brizgalno in drugim gasilskim
orodjem. 5. Ob 3. uri popoldne velika
ljudska vrtna vrtna veselica na Drski na
vrtu g. Frana Murna z godbo, srcßolovoin,
šaljivo pošto itd. Pri slavnosti, ki se vrši
ob vsakem vreinenu, sodeluje slavna godba
nicščanskc garde v Endolfovcm. Vstop
prost. Cisti doliodek je nanionjcn za po-
ravnavo dolga na parni brizgalni in ga-
silskem orodju. Naše društvo je tekoni
svojega enoletnega obstoja že v treh slu-
čajili luistopilo. Precej v prvein letu se je
pokazalo. kako zares potrebno je to društvo.
Upanio, da bo občinstvo to upoštevalo in
je podpiralo nioralno in denarno. Odbor.

Nemška olika. Sklicujoč se na § 19
tisk. zakona jc; poslal nadsofer Jožef Weiss
popravek, češ, da 15. t. m. zvečer iii vozil
poštni, ampak ]»ri vatni avto proti Št. Jerneju,
ki se je moi'al ustaviti, ker se voznik ni
prav izognil in da je sicer zaklel, vcndar
sc kletvica ni nanašala na narodnost.

Krški avtomobil se vedno nc da mi—
rovati nilecezobini pobalinoin ob državni
ccsti. Pred kratkini so zopet pobalini iz
Sola pri Ratežu nastavili na večib krajib
na ccsti kamenje in radovedno pričakovali
poslcdic. K sreči pa je šofer pravočasno
pretcčo nevarnost opazil! Predrzne pobaline
je orožnistvo že zaprlo. Par tovarisev, ki
so s kraja si privoščili podobno zabavo,
je sodisce že zašilo. Gotovo zadenc tudi
te pobaline zaslužcna kazen. Smejati se
le nioranio brunincinu „Rlov. Narodu", ki
pise, da bajc naši duliovniki bujskajo ljud-
stvo proti podjetju, ko jc vcndar znano,
da se tudi gg. župniki radi poslužujejo
avtomobila. Mislimo pa, da take bedastoče
gotovo niso najboljsa reklama za podjetje
in „Narod" s tem gotovo podjetju vesi
skodujc, ncg-o korisii.

V Velikem Lipju pri llinjab se jc
pojavila nalczljiva bolezen inalarija; tri
žcnskc so vsled t(!ga umrhi.

Stari grešnik Anže Ančimcr, ki
jc pred kakimi trcini leti bil na suinu,

da je veliko pokradel v Leskovcu in se je
za tri leta umaknil na Hrvatsko, jc sedaj
prišel po daljših ovinkih v rokc novo-
meškega sodišča.

Na c. kr. drž. gimnaziji v Rudolfovem
sc bodo, novi učcnci za pivi razicd sol-
skega lcta 1914/15 vpisovali v petck
3. julija popoldne od 2. do 5. lire. Sprejeinni
izpiti sc bodo vrsili v soboto 4. julija od
8. do 12. urc dopoldne in od 2. do 4. ure
popoldne. Pri vpisovanju je treba prcdložiti
krstni ali rojstni list in obiskovalno izpri-
čevalo ljudskc ali nicšcanske sole.

Posnemajte deželni odbor. Pred
kakima dvenia nicsccma opozarjali snio v
„Novicah", da je dolžnost raznih korpo-
racij, pri oddaji javnib del podjetnikoin
naložiti, da niorajo jeinati v delo v prvi
vrsti doinače delavce. Pri oddaji zgradbe
ccstc Spodnja Idrija-Kanoinlja sc je de-
želni odbor na to žc oziral. Občina in
cestni odbori, })osncniajte!

Spodnja Šiška ljubljanska. Cesar jc
potrdil zakon, s katcrini sc priklopi Spodnja
Šiška Ljubljani kljub odločnemu jjroti-

nastopu liberalcev in Nemcev. Tako Ljub-
Ijanaleporastcin stopa v vrsto vclikili mest,

Vsesokolska slavnost prepovedana.
Policijsko ravnateljstvo je prepovedalo na-
vedeno slavnost v Ljubljani dne 15., 1G.
in 17. avgusta. Vodstvo se je pritožilo.

V Dolenjovas pri Ribnici sc jc pre-
selil c. g. dcžclni poslanec Karol Skulj,
na pomoc ondotnenm bolebneniu župniku.
Ivibniško ljudstvo se je z žalostjo ločilo
od svojega dušnega pastirja.

Romanje iz Ljubljane h Gospej Sveii
preloženo. Romanje h Ciospcj Svcti, v Ce-
lovcc, in na Vrbsko jezcro je prelozeno
na nedeljo, dne 12. julija.

Strela ubila ozir. onesvestila sedem
ljudi. V nodeljo, due 21. t. in. so šli od
niaše iz Topic rebri pri Žužeinberku Peter
Huter, Alojzij Gril, Jancz in Rudolf Oge,
Jurij, Jancz in Ferdinand Mauser, vsi iz
vasi Rdeci kamen. Ker jc nastala nevihta,
so stopili vsi skupaj pod neko sinreko,
da bi vedrili. V teni hipu je pa treščilo
v sinreko, in vsch sedeni nioz jc strela
oplabnila, da so nezavestni oblcžali. Po-
sestnik Peter in IJuter in kocarjev sin
Alojzij Gril sta bila na mestu mrtva,
drugib pet so pa ljudje, ki so se vračali
od mase, z drgnenjem itd. spravili zopet
k zavesti. Vžgala se jim jc bila tudi obleka
in bi bili zgoreli, če bi nc bilo v bližini
drugih ljudi, ki so jim priskocili na po-
moc. Eden izmed peterib, ki so ostali pri
življcnju, sc že bolje počuti, trije se radi
opeklin in prctresa zdravijo v kandijski
bolnišnici, .lurij Mauser je pa tako slab,
da ni za prepcljavanje. Strela, ki ga jc
obrsknila po cni strani života, mu jc baje
cno nogo vso raztrgala.

Nesreče. Mirko Medvelšek, učencc
ljudskc sole v Noveni mestu, je padel s
hrasta, na katcrcga ga je bilo zvabilo
vranje gnczdo, in si je zvinil levo nogo. —
Ivan Štine iz Stranske vasi je zasmodil
dinamitno toko, katcra se je razlctela ter
mu raztrgala tri prste leve roke. — Franc
Pene, hlapec iz Gor. Kamenja, je padel s
crcšnjc in si zinaknil desno roko v rami. —
Ferdinand Urbančič, hlapec z Gorcnje vasi
pri Zaplazu, je padel z voza na desno
ramo, vslcd Cesar se mu je zlomila ključ-
nica. — Franc Škcrlj, učenec ljudske sole
v Šniihclu, jc padel s črešnje ter si po-
škodoval desno nogo v kolku. — Franc
Gliha, užitkar na Pristavici pri Št. Vidu,
je ob tamkajsnjem pozaru dne 22. t. m.
hotel resiti kravo iz hlcva. To je tudi
doscgel, poleg tcga se pa opckel v §vi-
gajočem plaincnu' na desni roki in na
glavi. — Vsi zgoraj navedeni ponesrecenci
so bili sprcjeti v kandijsko bolnišnico.

Ledene gore so se odtrgale od grcn-
landske in labradorskc obali v Ameriki in
plavajo proti jugu. Take gore so za ladje
silno nevarne. V tcinni brezmesečni noči
so skoro nevidne, kar je povzročilo tudi
pogibelj „ Titan ica". Severoamcriška vlada
je poslala v kraj ncvarnosti dva čolna

kot varnostno stražo, ki naj pravocasno
svari ladje pred bližajocimi si1 go ram i.

400 rudarjev se je zadušilo v Vikto-
riji, v anglcški Kolumbiji; vžgali so se
podzenicljski ])lini tamosnjega rudnika.
Izmcd (iOO rudarjev sc je rešilo komaj 200.

Grozna nesreča v zraku. V soboto,
due 20. t. m. sc jc v Fisclianicndu dvignil
ob 8. uri zjutraj v zrak vodljivi vojaški
zrakoplov „Kocrting" s sedmimi oscbami,
v to svrho, da bi delali fotogeometrične
posnetke. Zrakoplov je vodil stotnik Haus-
Avirth z dvema nadpoi'ocnikoma Hofstät-
tcrjem in Brcncrjcni, s poročnikom Haidin-
gerjem, s korp. Hadima in poddeset. Weber
ter civilnini inženirjem M. Kammerer. Nad-
poročnik Flatz se je dvignil s fregatnini
poročnikom Buchte z letalnim strojem v
zrak ter skušal prehiteti zrakoplov in se
dvigniti vise v zrak. Yijak letalnega stroja
pa je zadel ob zrakoplov in prctrgal ovoj,
vsled Cesar se je uhajajoči plin vnel na
iskrah, lctečih iz niotorja. Nastala je cks-
plozija, ki je zrakoplov popolnoma raz-
trgala. Zrakoplov je bil hipoma ves zavit
v plamene in dim, in na zemljo so pri-
lcteli iz 400 metrov višine lc zgoreli
ostanki z mrtveci. Trupla vseh scdmih
zrakoplovcev so priletela popolnoma zoglje-
ncla na tla, tako, da jih ni bilo mogoce
spoznati. Tudi nadporočnik Flatz in njegov
pasažir frcgatni poro^nik Buchte sta se
ponesrečila. I'rih^tela sta na zemljo z le-
talnim strojem, ki se je razbil in ju po-
kopal pod seboj grozno razmesarjena. Ta
zrakoplovna ncsreca je doslcj največja
v Avstriji.

SreČO in bogastvo nudi lotrrija, a nc
vseni, kajti dobc lc nekateri, dočim je onih,
ki zgube, neprimcrno več.

Koniur jc za denar vse cno, ta naj
čita današnji oglas „Slovenske Straže",
glasom katcrcga z nakupom dobrih vred-
nostnih srečk zamore obogateti, na vsak
način pa mu je zajamčen za vsako srečko
po najmanj en dobitck, trajna vrcdnost
srečk in s tern tcdaj varnost za srecke
izdancga denarja. Ker so za naročnike
srečk določene tudi nagradc in prcinijc,
je marsikomu dana prilika, dobiti polcg
izbornih vrednostnih srečk tudi se velik
ali pa ves del zanje izdanc kupnine nazaj.
Ponudba jc vscskozi postcna in sc tedaj
sauia o<l scbe priporoča. Ker se piihodnje
žrcbanje vrši že v prihodnjih (In eh, pi site šc
danes i>o pojasnilo, ki Vain ga takoj brez-
l»lačno po.šljc: Valentin Urbančič, Ljubljana 3.

Obvestilo o približni potrebščini oskrbo-
valnih prcdinctov za c. in kr. vojno. (-. in
kr. intendanca 3. voja v Gradcu je poslala
trgovski in obrtniški zbornici v Ljubljani
obvestilo o približni potrebščini predinctov
v dobi 1914/15 za oskrbo c. in kr. vojne
na raznih postajah, kakor: rž, oves, seno,
slamo za steljo in postelje, trd in mehak
les, prcmog.

Načelstva dolenjskih denarnih in go-
spodarskih zavodov, spomnite se ob tri-
desetletnici „Dol. Novic, ki so že toliko
let dvigale gospodarsko naše ljudstvo.

Dopisi.
Iz Dobernica. V nedeljo 14. t. in. smo

imcli ccrkveno zcgnanje sv. Antona. Ö. g.
dr. Krek je prav lepo opisal življenjc sv.
Antona v ecrkvenem govoru. Pri nas smo
tako srečni, da lahko doma opravimo po-
božnost na cast sv. Antonu, ki ga ljudstvo
tako rado cast! kot posebnega priprošnjika
pri živini. — Naš odsek „Orel" se je vde-
lcžil v nedeljo 14. t. in. procesije sv. R. T.
v prijazncin Ajdovcu, kjer so ga ljudje
z vcsclim obrazom opazovali.

Velika praznovcrska ])risiiiodarija.
Prctekli mesec je bila nek a poroka v St.
Lovrcncu, in ko so se pcljali od poroke v
Pobernic, jc pa pijani voznik prevrnil zi'iiina,
kar je prismojenim svatom povzročilo vcliko
žalost. Prav trdno namrcč verujejo, da kateri
poročenccv se prevrnc, bo ob lctu gotovo
umrl. Ko vpraša ncka žena mater zeninovo,
kako pa kaj vasi niladi. jc inati žalostno
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odgovorila, da bo sin umrl, ker se je pre-
vrnil. Da se vendar ljudje ne spametujejo,
ko vendar slišijo tolikokrat na prižnici, da
ne sniemo verjeti vsake neuinnosti.

Iz Mirne peči. Teniclj za novo cerkev
je izkopan in po večini že tudi zabetoniran.
Kopalo se jc 2 mctra globoko; teren je
povsod cnak, nanircč trdo ilovnat, na kak
mocvirnat svet se ni nikjer zadelo, kakor
so poprej nekateri tolikanj prorokovali.
Pri kopanju tenielja se je naslo tudi nekaj
starcga denarja in sicer beneški denar,
kakor se sodi iz 1. 1570. Gramoza in ce-
menta se je silno veliko zabilo v tcmelj,
tako da bode stavba popolnoma sigurno
stala in je izključeno vsako poiiižanjc tal.
Stavbena dela hodi nadzorovat saiu gospod
stavbeni svetnik Hanuš. Pesek za cement
dobivamo v bližini, namreč v Jablanu.
Kakovost peska za cement je prav iz-
vrstna. Fai;ani iz bližnjih vasi prav pridno
in z vescljcm vozijo in kopljcjo pesek in
to brezplačno, ker vedo, da s prostovoljnim
delom in vožnjo prihranijo že nekaj ti-
sočakov pri zgradbi, kar nekaterim zabav-
ljačcm ne gre v glavo, češ, kaj bom delal
in vozil, saj bom itak moral pri nakladah
plačati. Na tako niodrovanje, ki priliaja
navadno od pivskih bratcev, pa pošteni
farani nič nc dajo, za kar jim vsa cast.
Le tako naprej prcko takih zabavljanj, z
združenimi niočini na delo zahišobožjo!

Iz Prečine. 14. jnnija t. 1. smo prav
slovesno obhajali i'arnega patrona svetega
Antona. Tudi mnogo tujeev je prislo po-
častit sv. Antona, n. pr. z Mirne. To vse
kaže, da ima ta svetnik veliko častilcev
in da bo sčasoma postala naša lepa cerkev
božja pot. Že zdaj vabiino vse, da se pri-
hodnje leto udeleže v še veejem številu.
V pribodnje bodo v soboto pred sv. Antonoin
litanije z blagoslovom. — Na Urhovo ne-
deljo, 5. julija, ima naša fara zaobljubljeno
procesijo in duhovno opravilo na Trski
gori. Pri tej priliki vabiino tudi sosedne
farane. — 12. julij — tako slišiin — bo
za naše gasilno društvo pomenljiv dan, ko
bo slovesno blagoslovljcna nova brizgalna.

Iz Trebelnega. Due 19. t. m. okoli
poldneva se je vlila pri nas izredno huda
plolia na zeinljo. Voda je tekla kar širom
in razdrapala ccsfce ter odplavila polno
prsti in gramoza z njiv, vinogradov in
cest v nižje ležeča polja in travnike.

Belokranjski
- vestnik. -

Toča je obiskala v petek, dne 19. t. m.
predpoldan znan vinorodni kraj nad
Črnomljem Maverle. Padala je kakih 10

minut; po toči je ležalo nialo podrapanega
listja na zemlji. Škoda, hvala Bogu, vendar
ni velika, to tern nianj, ker toča tudi ni
segla na široko.

Vinica. Pretečeni teden je iniel tukaj
g. vin. nadzornik Skalicky predavanje o
vinorcji. Kako malo zanimanja imajo naši
vinogradniki za tak pouk so pokazali naj-
bolj s tern, da sta prišla k predavanju cela
dva posestnika. — Res žalostno! Mogočc
je bil kriv pičli udeležbi lep solnčni de-
lavnik. Ali bi mogoče nc bilo bolj umestno,
prirejati taka predavanja ob nedeljab ali
praznikili, ko ima čas vsak poscstnik. Ob
delavnikih pa hiti sedaj vse s knno, ker
nagaja skoro vsak dan kaka rosa.

Občni zbor S. k. izobiaž. društva na
Lokvici je prihodnjo nedcljo. Ob 6. uri je
sv. masa s kupnim sv. obhajiloin, ob 9. uri
oböni zbor v društveni sobi.

Dobliče. Tudi pri nas smo imeli prc-
tečeni teden točo, a škode, razun v vino-
gradih, ni posebne napravila. Da bi nas
lc Bog obvaroval bujšega.

V Dolenji Lokvici je v ncdeljo 21. jun.
posestnik Martin &uklje proti večeru zažgal
svojo štalo, ki je pogorela s podom in
svinjakom. Hišo so obranili. Odkar je niož
prišel od vojaških vaj iz Oelovca, kazalo
je njegovo vedenje čudne znakc dusevne
zmedenosti. Isti dan je prišedši iz Metlike

v hipneni omračenju storil tak milovanja
vreden korak. Sodnija ga najbrž izroči
na opazovalnico.

Črnomelj. V petek, due 19. t. in. so
se pripodili iz Kocevskega sein proti
Črnomlju črni oblaki in vsula se je huda
plolia, ki ni niinula brez toče. Toča se je
vsula čcz dobliške in inaverlenske vino-
grade. Prehude škode pa vendar ni na-
pravila, čeprav ni šla iiiinio brez vse škode.
Skoda se bo se-le pozneje prav pokazala.

V črnomaljski sari je lotos prav ve-
liko inrlicev. Lani jib je umrlo vse leto
le 69, letos jib je pa že zdaj, ko še ni
minulo pol leta, 59! Izvanredno število!
Smrt pobira posebno moške, ne samo starib,
tudi veliko niladih, zlasti gospodarjev. Bo-
lezni so prav razliene. Precej jill umori
hipna kap na možgane, druge, posebno
fante in dekleta, jetika. — Posebno žalostno
je, ako umrc na hitro mlad gospodar. Opo-
roke navadno ne napravi, nakar nastopi
dedna postava. Ta pa za kmetc ni kar
nič ugodna. Posestvo se ceni po prodajni
ceni in potcm ta vsota deli s številom
živih otrok in vsak emu prisodi en del.
Žena-vdova dobi tudi le en del. Tako je
še tako lepo posestvo naenkrat tako za-
dolženo, da bo revež prihodnji gospodar.
Koliko lcpih kmetij se uniči na ta nacin:
Zato, gospodarji, napravite pravočasno
testament in pravilno. Pozovejo se t r i
price, potem še-le je testament veljavcn.
Tudi naj napravi testament vsak,
dokler še ni prehudo bolan, drugače se

.lahko ovrže, Saj, če napravi testament,
ne bo niliče prej umrl, kakor tako. Tudi naj
kmečke organizacije vplivajo na poslance,
naj se zavzamejo za spremembo kmečkega
dedncga prava. Saj agrarno-socijalna veda
že davno zahteva take izpremembe.

Iz Semiča. Izobraževalno drustvo je
v pricetku letosnjega leta ustanovilo svojo
godbo. Vodi jo Anton Plut s Krvavčjega
vrha, ki je bil v Ameriki dolgo vrsto let
godbeni voditelj, s toliko vneino, da je pri
otvoritvi belokranjske železnice in pri
procesiji sv. K. T. nastopila z vso sigur-
nostjo v veselje in ponos semiških faranov.
Fantje v resnici zaslužijo priznanje in
občudovanje, da so v tako kratkem času
toliko dosegli. Je pa tudi pamctneje po-
šteno razvedrilo z godbo, kakor popivanje
in ponočevanje. — Trta lepo obeta, tudi
sadje in drugi pridelki kažejo dobro, samo
vedno deževje nam nagaja in nas skrbi.

Iz Semiča. Godbeni odsek Izobraže-
valnega društva v Semiču se najprisreneje
zahvaljuje vsem, ki so s svojo podporo
pripomogli, da se je ustanovila godba in
je zasiguran njen obstoj.

Ameriški novičar.
Iz (Chicago se poroča, da je ondi v

bližnji reki pri kopanju utonil 371etni
Fran Bizjak. — V Jolietu so bili začetkom
junija poročeni: Anton Barbie z Ano
Jakša; John Nenianic z Marijo Simonie
in Ludovik Barle z Jozefo Nasimbeni.
V Vallcyu Wash, pa 12. niaja Miha Malej
z Marijo Zalokar. — Glavna skupščina
K. S. K. Jednote bo letos dne 17. avgusta
v Milwaukee. Wis. — Mcscca niaja je
dospelo samo v New Yorsko pristanišče
98.125 izseljencev. V Croksville Pa. je
21. niaja umrl Jakob Vičič, doma od Ilirske
Bistrice. Zapustil je udovo z 8 nedoraslimi
otročiči. — V Clevelandu 0. pa je umrl
Anton Kisovec dne 27. maja. Doma je bil
iz Gorenjega Polja pri Žužemberku. Star
je bil 34 let. Zapušča vdovo s 5 nedo-
raslimi otroci.— Našim rojakom sirnoznani
imeteli tvrdke Frank Sakser iz New Yorka
biva za dalj časa na Kranjskem.

Frau dobro in lepa opno *
ima na prodaj vsak mesec dvakrat od zdaj ^
naprej do okolu sv. Mihela **

Jožef Lavriha, 30'33 •
Nemška vas pri Trcbnjem, Dolenjsko. 0

Loterijske številke.
Gradec, 24. junija 2 11 40 27 55

Posredovanje dela,
Oženjenega majerja išče Erna Wutscber, \)o-

scstnica v St. Jernejii.

Lepo posestvo
se proda iz proste roke, ležeče na prijaznem kraju med
Trško goro in Ždinjo vasjo; obstoji iz hise, klcti in
lilevov, vso A opeko krito. Zravcn spada lep vinograd,
ves zasajen z novini trtjem, in njiva. Vse posestvo se
nahaja v prav dobrem statin. — Proda se tudi pohi.štvo,
skupno iili posamczuo.

Več sc izve pri lastnici Marija Koračin, Ždinja
vas št. 54, pošta Št. Peter pri Xovem incstu. 51-2-2

umetno gnojilo k ajdovi sevi, na drobno
in debelo, se dobi pri 54.2-2

Karlovšku v Rudolfovem.

Takoj se da v najem ali pa proda
skupaj ali pa posamezno

posestuo u Kondiji h. št. Z6
obstoječe s hiše. njiv, kozolca, v hiši je
gostilna in je tik glavne ceste. Vec se
izve ravnotam. 47-3-3

Storoznnna gostilna in trgovina U ö e r L e o 50-3-2

tik fame cerkve na Dolenjskem, se da na več let v
najem, eventualno tudi proda pod ugodnimi pogoji.

Hiša jo na novo grajenu, ki obstoji iz 10 col)
(opreniljene), prostorne trgovino s trenii izložbaini, dveh
kuhiuj, štirili kleti, ledenice, hleva, po želji tudi posestvo,
njive, travniki in vrtovi.

Naslov pove upravništvo Dol. Novir. 55

Maznunilo.
Podpisani vljiidno naznanjam, da sem

otvor i l v hiši g. Illowsky v Rudolfoveui,
Glavni trg- štev. 100 p r o d a j a l n o

s prekajenim liiesom
in snhiini klobasami.

Ob oncm bodem iniel na razpolago dobro
mast in spoil, salami in vse dru^o v to stroko
spadajoče blago, kakor tudi vedno sveže in
suho sadje ter kruh.

Ker sem si pridobil pri najboljših mojstrih
jirekajevalcih vso potrelmo znanost vtej stroki,
se bodem vsikdar potrudil, slavno občinstvo
iz mesta in okolice solidno in z zinernimi
cenami vscstransko najboljšo postreči in se prav
toplo priporočujem v cenjeni obisk.

Odiičnim spostovanjem 2-14-5

Ivan Kafrle,
prekajevalec in trgovec s suhim mesom v Rudolfovem.

ki ima veselje do sedlarske obrti, se takoj
sprejme pri Franc Janževič-u, sedlarju in
tapetniku v Št. Jerneju, Dolenjsko.

Dva omnibusa
••* in jeden brek
se ceno proda. — Več pri M. Pavlič,
Škofja Loka. 57.9-1

Na/jistiiilo.
Podpisani vljudno naznanjam, da sem dohil koncesijo za

dimnikarsko obrt
za novomcški okraj ter zaf-nem isto izvrScvati s 1. julijem
t. 1. Priporofiujem sc najtopleje slavneinu obi'instvu iz
Kandije in Novega mestii ter okolice v hiHgohotno ua-
klonjcnoKt. Obljnbujem vscstransko doln-o postrcžlio
z zmertiimi cenami. l'otriulil se bodem z zancsljivim
osobjein in s pazljivo skrbjo mi izroč.eno delo opravljuti.

56-3-1Velespoštovanjem

Miha Sajovic,
Kandija St. 7 (v liisi g-. poslanca J. Zurca).

„Slovenski Straži" prinese pomoc, Vam morda bogastvo, čitajte!

kron, oziroma frankov in lir znasajo vsakoletni glavni dobitki velike skupine
K o r i g i n a l n i h v r e d n o s t n i h s r e Č k g

kojih 13 vsakoletnih žrebanj se vrši dne
2. in 15. januarja, 1. in 14. majnika, 1. scptcinbra (dve),
1. februarja, 1. julija, H. scptembra ter
1. inarca (dve) 1. avgnsta, 2. novembra.

kron, oziroma frankov in lir znasajo vsakoletni glavni dobitki manjšo skupino

Q o r i g i n a l n i h v r e d n o s t n i h s r e č k ^J
kojib 9 vsakoletnih žrebanj se vrši due

2. in 15. januarja, 1. in 14. majnika, 14. septcmbra ter
1. februarja, 1. julija, 2. novembra

1. avgusta,
Kupnina za veliko skupino vseh 5 srečk se plača v 60. mescoih po G K, za manjso skupino vseh treh

srečk pa v 60. ineseeih po 4 K.
Vsaka srečka mora najmanj enkrat zadeti! Vsi dobitki se izplačajo v gotovem denarju!

Vse srečke imajo trajno vrednost d e n a r j a in igrajo po izplačilu kupninc dolgo vrsto let
brez vsakega nadaljnjega vpIaCevanja, torej z a s t o n j .

O0- Vsak cenjeni naroi-nik zamore dohiti nagrade in premije ter na ta iiačin kupnino zase naročenih
srečk poljubno znižati ali splob dobiti jib zastonj.

Pojasnila daje in naročila sjircjema za „Slovcnsko Stražo"
= Valentin Urbančič, Ljubljana 3. = 44-3-3

Popolnoma uarno naložen denar.

za Kniidijo in okolico, reg. zadr. / neoin. zavezo

= = v lastneni doinu v Kandiji ̂ ^
sprejeiua hranilne vloge od vsacega, če je njen ud ali ne, ter obrestnje po

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama iz svojega plačuje.

• • • • • • • • • •

Izdajatelj in založnik J. Krajec nasl. Odgovorni urednik Dr. Ciril Ažman. Tisk J. Krajec nasl.


